ОПЫТ ПРАКТИКИ: ИНТЕГРИРОВАННОЕ ЗАНЯТИЕ   В МУЗЫКАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ ДОШКОЛЬНИКОВ
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Валаханович Галина Антоновна,            
музыкальный руководитель

государственное учреждение 

образования «Дошкольный центр 

развития ребенка г. Дзержинска»

Для качественной реализации задач учебной программы, нам педагогам, важно переосмыслить сущность и структуру музыкальных занятий на основе ведущих видов деятельности в дошкольном детстве.    Необходимо помнить, что музыкальное занятие это творческая игра,  основной целью которой является – активизировать сопереживание, эмоциональное воображение дошкольников, развить у них творческое начало. Созданная в процессе взаимодействия взрослых и ребенка атмосфера взаимопонимания, увлеченности музыкой, сотрудничество и сотворчество, доверие -  залог не только успешного развития музыкальности ребенка, но и  его личности, психологического здоровья

Одной из главных задач музыкального воспитания детей является развитие их музыкальных способностей. В связи с этим очень важно подходить к работе творчески, использовать новые нетрадиционные формы работы: интегрированные занятия, музыкальные квесты.

Цель: обогащение воспитанников эстетическими впечатлениями с учетом возрастных особенностей их развития, возможностей и интересов и привнесение в их жизнь радости; развитие творческих и музыкальных способности детей средствами всех видов музыкальной деятельности

Задачи: развивать слуховое внимание, способность к импровизации; формировать у воспитанников элементы экологического сознания, ассоциативное мышление, воспитывать бережное отношение к природе; развивать динамический слух, ладовое чувство, чувство ритма, закреплять вокально-певческие навыки; развивать способность к восприятию музыкальных образов и их выразительной передаче; совершенствовать двигательную активность детей, способность к творческому воображению, фантазии, импровизации; побуждать к проявлению инициативы; воспитывать творческое отношение к разным видам музыкальной деятельности.

Участники: музыкальный руководитель, дети старшей группы, воспитатель дошкольного образования.

Оборудование для занятия: компьютер, музыкальный светящийся шар, флеш-носители, звуковая дорожка с набором ударных и шумовых музыкальных инструментов, бизиборд, коврики, набор графических картинок, мелки. 

Предварительная работа: слушание фонограмм (звуки насекомых), разучивание коммуникативной песенки-приветствия «Гости» сл. и муз. Т.Боровик,  белорусской народной песни «Ты, зязюлька не кукуй!», логоритмической игры «Камар», озвучивание сказки-шумелки на шумовых и музыкальных игрушках-инструментах, беседы с детьми о звуках насекомых.

Ход занятия:  Музыкальный руководитель встречает детей на площадке.

Доброе утро, - птицы запели,

Льются веселые, звонкие трели.

Солнце взошло и идет по делам.

- Доброе утро! – говорю, дети,  вам!

Давайте мы с вами пожелаем  друг  другу и нашим  гостям  хорошего дня, произнеся фразу « Всем, доброе утро!»

Я ждала вас  в гости, а как надо выглядеть в гостях давайте споем.

Дети исполняют  ритмодекломацию «Гости» сл. и муз. Т.А. Боровик.

	Как славно в гостях,
	Покачать головой в разные стороны

	Как вкусно в гостях.
	Погладить живот

	В гостях замечательно весело
	Показываем класс двумя руками

	А вы почему,
	Показать на гостей

	Свой нос почему, 

Свой нос почему-то повесили.
	Показываем на нос указательным пальцем 

Развести руки в стороны в вопросительном жесте

	Ведь это не зонт,
	Взять одной рукой «зонт», покачать рукой (отрицательный жест)

	Не шляпа совсем,
	Руку на голову – отвести в сторону

	Вы знаете это 

без песенки.

Тогда почему
	Развести 2 руки в стороны в 

                               Вопросительный жест


	Свой нос почему, 

Свой нос почему-то повесили?


	Показываем на нос указательным пальцем 

Развести руки в стороны в вопросительном жесте

	Иль зубы болят, 

Неужели болят?
	Взяться за щеки, качать головой

Руки в стороны в вопросительном жесте

	Иль туфли надели вы тесные?


	Крутить каблучок одной ногой, другой ногой

	Но если и так,
	Жест «Все равно»

	Пусть даже и так,

	Жест «Все равно»

	В гостях надо выглядеть весело
	Руки в стороны

	Но если и так,

	Жест «Все равно»

	Пусть даже и так,
	Жест «Все равно»

	В гостях надо выглядеть весело
	Руки в стороны

	Вот так

	Нарисовать улыбку


Музыкальный руководитель хвалит детей и предлагает присесть  на ковер.

Когда в душистом сосняке

Присядешь летом на пеньке, 

Внимательно вглядись вокруг – 

Там многое заметишь, друг!

Личинку тащит муравей,

На толстый сук уселся золотистый жук.

Порхает легкий мотылек,

Пьет хоботком душистый сок,

И собирает мед пчела,

Все заняты, у всех дела!

Теперь прислушайся, мой друг, 

 Услышишь насекомых звук.

Музыкальный руководитель предлагает прослушать в аудиозаписи звуки насекомых (мухи, стрекозы, пчелы, комара, жука и т.д.),  выявить эмоционально-сенсорные особенности звучания (тихо, громко, высоко, низко, спокойно, тревожно, звонко, загадочно, нежно),  выбрать графическую картинку соответствующую характеру музыки.

Музыкальный руководитель:

Открою я  для вас секрет

Без песни настроения нет.

И чтоб для вас ее сложить

Хочу я звуки пригласить (мухи, осы, комара).

Дети выполняют логоритмическое упражнение «Камар». 

Ляціць муха каля вуха, жжж (водим пальчиком вокруг уха)

Лецяць осы каля носу, сссс (водим пальчиком вокруг носа)

Ляціць камар, на лоб - оп (пальчиком дотрагиваемся до лба)

А мы яго - хлоп (ладошкой до лба)

І каля вуха, зззз (зажимаем кулачок, подносим его к уху)

Адпусцім камара? Отпустим!

(подносим кулачок ко рту и дуем на него, разжимая ладошку)

Пчёлы

Вот улей, (показываем кулачек)

Здесь живут пчелы.

Вот они показались из домика,

(поочередно отгибаем пальчики)

Одна, две, три, четыре, пять!

З-з-з-з-з-з....." (щекочем ребенка)

Раздается фонограмма звуков кукушки.

Музыкальный руководитель: Гэта хто спявае?

Музыкальный руководитель:Ответ детей:

Музыкальный руководитель: Як вы думаеце, чаму яна кукуе?

Ответ детей: “Зязюля”
Музыкальный руководитель: Так, дзеці, зязюлька  хоча з вамі  заспяваць. Якую песеньку мы для яе спяем? Якая па характару песня? (сумная). Як мы будзем спяваць? (спакойна, ласкава), ў якім  тэмпе будзем спяваць? (павольным), з якой дынамікай? (ціха).

Дети исполняют белорусскую народную песню  «Ты, зязюлька не кукуй!» 
Музыкальный руководитель приглашает детей пройти на  звуковую дорожку, подобрать шумовые инструменты для озвучивания сказочки-шумелки «Танец для мотылька».

Розовый мотылек проснулся от ласкового прикосновения солнечного луча, огляделся вокруг и увидел муравейник (металлофон, киндер с песком)

Муравьи суетились на своем муравейнике
(маракасы)

Мотылек спустился к муравьям  и спросил: «Вы можете сыграть или спеть? А я буду танцевать!» (киндер с песком)

Муравьи ответили: «Нам некогда, у нас много работы»
(маракасы)

 Полетел мотылек дальше. Летит он летит, а навстречу ему жуки.
(киндер с песком, коробочки)

Мотылек  спросил у Жуков: «Вы можете сыграть или спеть? А я буду танцевать!» 

Ничего не сказали жуки, пролетели мимо (киндер с песком, коробочки)

И полетел мотылек дальше (киндер с песком)

Лети он, летит, а навстречу ему  мухи (киндер с песком)

дуть в расческу с фольгой  (мирлитон)

Мотылек им и говорит: «Ты можешь сыграть или спеть? А я буду танцевать!»

«Мы  устали  и будем отдыхать!» - прожужжали Мухи и сели на стол (дуть в расческу с фольгой, мирлитон)

Полетел мотылек дальше и увидел кузнечиков (киндер с песком

карандаш, решетки)
Мотылек им и говорит: «Вы можете сыграть или спеть? А я буду танцевать!» (киндер с песком)
Кузнечики ответили ему: «Мы умеем только прыгать»
карандаш, решетки

Подул легкий ветерок со стороны пруда. Слышался всплеск воды. Над водой кружила стрекоза  (дуть в бутылочки, крутят телефонный диск)
Мотылек подлетел к стрекозе и спросил: «Ты можешь сыграть или спеть?

А я буду танцевать!» (киндер с песком)
Стрекоза ему е и говорит: «Мне некогда, я ищу себе еду», - сказала и полетела дальше (крутят телефонный диск)
И вдруг мотылек услышал тихие нежные звуки «динь-дон, динь-дон». Мотылек подлетел ближе, а звуки зазвучали громче «динь-дон, динь-дон» это колокольчики качались на ветру и пели свою песенку «динь-дон, динь-дон»
колокольчики.
«Какая красивая музыка!», - сказал мотылек и стал танцевать. На эту музыку слетелись все насекомые и стали танцевать (киндер с песком)
Музыка из кинофильма «Амели» муз.Yann Tiersen  (саунтрек)

Звучит музыка Радужки.

Музыкальный руководитель: Слышите знакомую музыку?  Ответы детей. Это к нам спешит ваш новый знакомый Радужка. Ему очень нравится приходить в наш детский сад, и встречать с вами. Поздороваемся с ним. 

Дети играют с Радужкой в музыкальную игру “Замри”.

Воспитатель: Радужка очень любит рисовать мелками и предлагает  оживить нашу звуковую дорожку.

Звучит песня “Ни кого не обижай” слова К. Россетти, музыка Н. Тимофеевой, дети рисуют на асфальте насекомых. Радужка рисует вместе с детьми, хвалит, фотографирует рисунки, прощается.

Музыкальный руководитель обсуждает с детьми их  рисунки, предлагает присесть на коврики, отдохнуть. 

Звучит спокойная музыка.

 Музыкальный руководитель: Вам понравилось наше занятие, что понравилось больше всего, что запомнилось?

Спасибо, вам, ребята, что вы внимательно слушали, хорошо пели играли, рисовали.

А  на прощанье хочу вам пожелать:  прислушивайтесь к звукам природы они многообразны, будьте вежливы и внимательны к природе, берегите  все живое на земле а еще прислушивайтесь друг к другу. Ведь вовремя услышать чью-то просьбу о помощи и помочь очень важно! До свидания, ребята.
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Игра-занятие в форме музыкального квеста для детей старшего дошкольного возраста по теме «Путешествие в Музыкальный город
Цель занятия: Развивать творческие и музыкальные способности детей средствами всех видов музыкальной деятельности

Задачи: развивать динамический слух, ладовое чувство, чувство ритма, закреплять вокально-певческие навыки; способность к восприятию музыкальных образов и их выразительной передаче; совершенствовать двигательную активность детей, способность к творческому воображению, фантазии, импровизации; побуждать к проявлению инициативы; воспитывать творческое отношение к разным видам музыкальной деятельности.

Участники: музыкальный руководитель, дети старшей группы, воспитатель дошкольного образования.

Оборудование для занятия: проектор, интерактивная доска, компьютер, музыкальный центр, светящийся шар, флеш-носители, музыкальные диски, музыкально-дидактические игры: «Найди лишний инструмент», «Собери музыкальные пазлы», «Что сначала, что потом?», «Волшебный» сундук, набор ударных и шумовых музыкальных инструментов,  корзинка и конфеты «Чупа-Чупсы», оформленные в виде ноток, карта Музыкального города, костюм для Доброй Волшебницы Гармонии.

Предварительная работа: разучивание песенок и распевок; слушание классической музыки Г. Свиридова «Вальс» из кинофильма «Метель», Э. Грига «В пещере горного короля», «Два зерна» Я. Жабко, «Ветерок» повтори со звуком «у»; беседы с детьми о музыке, музыкальных инструментах.

Ход занятия:

Музыкальный зал красочно оформлен: на центральной стене расположены изображения цветных нот, скрипичного ключа и музыкальных инструментов. Под музыку, по выбору музыкального руководителя, дети входят в зал.

Музыкальное приветствие «Хэй, хэй, тебе привет»

Музыкальный руководитель: Поздоровайтесь ладошкой, поздоровайтесь и ножкой.

Плечиком и локотком, и, ещё раз, язычком: «Здравствуйте!»

Ребята, посмотрите, к нам в музыкальный зал пришло два письма из Музыкального Города.  Может вы знаете,  от кого эти письма? (ответы). А как же узнать? (ответы). Не знаете?  Нам надо созвать «Музыкальный детский совет» (дети становятся в круг в центре зала). Кто хочет высказать своё мнение,  берёт микрофон.

Открываем первый конверт. Звучит музыка Э. Грига «В пещере горного короля».

Музыкальный руководитель: Слышите, ребята? Расскажите мне, какая музыка звучит? (Дети высказывают свои впечатления, на доске рисуем линии, которые передают характер музыки, определяем, каких героев может изобразить эта музыка).

Музыкальный руководитель: И правда, ребята. Каких-то злых сил нам музыка нарисовала. Отложу этот конверт. Давайте посмотрим, что во втором письме.

Открываем второй конверт. Звучит «Вальс» Г. Свиридова из кинофильма «Метель». 

Музыкальный руководитель задаёт вопросы о характере прослушанной  музыки. Дети отвечают, рассуждают. 

Музыкальный руководитель: А вам нравится эта музыка? Давайте присядем на стульчики и послушаем ещё раз.

Входит Фея Гармония. Здоровается с гостями и детьми.

Фея Гармония: Здравствуйте, мои дорогие юные и взрослые любители музыки. Меня зовут Гармония – я добрая Музыкальная Волшебница. Я хотела побывать у вас сегодня в гостях. Но в Музыкальном Городе случилась беда. Злая Колдунья проникла в город. 

Видеообращение Колдуньи.

Фея Гармония: Она украла все звуки Музыкального Города. И теперь все жители загрустили. В нашем городе нет ни одного звука. Мы не можем ни петь, ни танцевать. Вы поможете мне спасти город?

Дети: да.

Фея: Тогда вы должны найти подсказки и выполнить задания. А в помощь я оставляю волшебный сундук. 

Музыкальный руководитель: А где же ваш сундук? (нет)

Фея: У меня есть волшебная палочка, сейчас мы это исправим. Я же волшебница. Глазки закрываются, волшебство начинается.

Звучит волшебная музыка. Появляется сундук. Фея уходит.

Музыкальный руководитель с детьми подходят к сундуку, в котором находится карта с заданиями. Под волшебную музыку открывают сундук, в нём светится разноцветный шар, создавая атмосферу чуда, берут карту. 

Фея возвращается в свой город, чтобы поддержать жителей.

Музыкальный руководитель:  Ребята, карта у нас есть – это хорошо. Но многое остаётся непонятным. Перед тем как посмотреть карту, давайте соберём музыкальный детский совет. Музыкальный руководитель задаёт вопросы, дети отвечают.

Зачем нам карта? 

А что вы знаете о музыкальном городе?

Что мы можем сделать, чтобы собрать музыкальный Город?

Что нужно для того чтобы собрать музыкальный город?

Вы справитесь?

Не испугаетесь?

Тогда начинаем. 

Дети подходят к столу,  на котором лежит карта.

 Музыкальный руководитель и дети выполняют задания.

1-е задание. Листик на ладонь похож,

Осенью красив, пригож

Каждый в дерево влюблён,

Потому что это…(Клён)

Музыкальный руководитель: Значит,  нам нужно найти клён. 

На дереве висит нотка с заданием.

Осень в город наш пришла

С собой ветер привела.

Ветер шустрый, озорной,

Просит: «Повтори за мной».

На интерактивной доске  показываются слайды с изображением ветра, который показывает движение голоса. Дети повторяют с показом рукой мелодической линии.

Музыкальный руководитель: Ребята, обратите внимание на доску. Вот он наш ветерок. Давайте узнаем, что же мы должны за ним повторить.

На звук «У» дети имитируют ветер.

Музыкальный руководитель:  Пока вы распевались, ветерок мне нашумел мелодию. Сейчас я вам её сыграю. Может, кому-то из вас она знакома.

Дети инсценируют песню «Два зерна», сл. и муз. Я.Жабко.

На экране появляется  картинка с восстановленной частью города. 

Музыкальный руководитель: Молодцы! Я считаю, что вы справились с этим заданием. А вы как считаете?

Музыкальный руководитель: Тогда давайте опять подойдём к нашей карте и посмотрим, что нам делать дальше.  

2-е задание. Висят на стенке блюдца.

В блюдцах рожицы смеются. (зеркала)

На зеркале дети находят нотку с заданием. «Найди лишний инструмент». 

На экран ты посмотри,

Лишний инструмент найди.

И на этом инструменте

Ритм повтори.

На доске картинки с изображением музыкальных инструментов. Дети их называют и находят лишний инструмент. На этом инструменте отхлопывают ритмический рисунок, изображенный на интерактивной доске.

Музыкальный руководитель: Вы такие молодцы, скоро мы спасём Музыкальный Город. Приступим к следующему заданию?

3-е задание. Чтобы город вам собрать

Ноту в ноте надо отыскать.

Музыкально-дидактическая игра «Определи жанр музыки» (для гостей)

Музыкальный руководитель: Спасибо нашим гостям. Вы нам очень помогли. Ребята, посмотрим на нашу карту. Осталось всего одно задание.

4-е задание. Комья ваты проплывают,

Солнышко прикрыв слегка.

Дружно скажем. Все их знают.

Что же это…(облака).

Находим облако. На облачке задание.

Краски осени возьмите

Танец свой изобразите.

На доске схемы расположения детей в танце. Дети уходят и переодеваются.

Дети исполняют танец «Осеннее дефиле»

После танца появляется последний пазл города. Город собран. Под музыку входит Фея.

Фея: Спасибо, вам, ребята. Вы смелые и храбрые, поэтому вам удалось спасти Музыкальный Город. 

Фея: Что узнали нового?

Что показалось трудным?

Что вас заинтересовало?

Что вам понравилось на занятии?

Кто вам понравился?

Музыкальный руководитель: А теперь тот, кому понравилось наше сегодняшнее путешествие, подойдёт к доске и поставит смайлик. (приглашаются и гости)

Фея Гармония дарит всем чупа-чупсы в виде ноток. 

Дети под музыку выходят из зала.
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